STIMA PUNTUALE

STIMATORI: T(X1, X2, X3,....,Xn)

PROPRIETA' DEGLI STIMATORI
¢ CORRETTEZZA

¢ EFFICIENZA

¢+ ERRORE QUADRATICO MEDIO

¢ CONSISTENZA

CORRETTEZZA DI UNO STIMATORE

LO STIMATORE T(X1,X2,X3,....,.Xn) E' UNO STIMATORE
CORRETTO DEL PARAMETRO 6 SE:

E[T(X1,X2,X3,...,Xn]=E[T]=6
EFFICIENZA DI UNO STIMATORE

LO STIMATORE T(X1,X2,X3,....,.Xn) E' UNO STIMATORE
EFFICIENTE DEL PARAMETRO 0 SE:

1y E[T(X1,X2,X3,...,Xn]=E[T]=6

2) VAR(T)<VAR(T1)

L' ERRORE QUADRATICO MEDIO DI UNO
STIMATORE T(X1,X2,X3,....,Xn) E".

EQM(T) = E|(T -6 |= E[(r - E[T] + €[T] - 6)|=
=E|(T - E[T]}|+E|E[T]-6) |+ 2E[(T - E[T))(E[T] -6)] =
=€ - E[T]}|+E|E[]-6) |+ 2(E[T]-0)E[T - E[T1])] =

= e|(r - [r]}]+ E|(E[r]-0) |+ 2(E[T] - 0)(E[T] - E[H 1] =

=VAR(T) + (E[T]-8) =VAR(T) + D(T)?

D(T) E' LA DISTORSIONE

LO STIMATORE T(X1,X2,X3,....,.Xn) E' UNO STIMATORE
CONSISTENTE DEL PARAMETRO 0 SE:

lim E[T,|[=16

) limVar (T,) =0




CAMPIONAMENTO DA DISTRIBUZIONI NORMALI
MEDIA DEL CAMPIONE DI UNA DISTRIBUZIONE NORMALE
X, =25

n
X, € a sua volta una variabile aleatoria che essendo la somma di piu
variabili aleatorie normali & una variabile aleatoria normale

E[Xq|= EgZXH——E[ZX] L5 E[x]=

L] e+ ] +.rd x])=E )=
VAR(X, )= VARB—ZX H- —VAR(ZX) VAR[ZX]—
=ni2(VAR(xl)+VAR(x )+ VAR(X,) +..... + VAR(X . )):n—l2 no? :UT
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Rappresentazione di uno stimatore t1 distorto e a varianza
minima che non puo essere preferito a t.

E(t) 0=E{th)=Et)

Rappresentazione di uno stimatore t1 con SQM minimo
rispetto a t2 e t3
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Rappresentazione di uno stimatore corretto di @
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Distorsione

Rappresentazione di uno stimatore distorto di 8




Rappresentazione dello stimatore t, efficiente rispetto a t1 e t2

Infatti si ha:
2 (Xi- X7 = 2 (Xi—p) - (X- =

i=1

#mt [ 2 (K- - (R W

n—1
Moltiplicando entrambi i termini dell’'equazione per la costante
n-1

o’ si ottiene:
)= B -
o =1 o/Vn
Ne consegue, quindi, che il rapporto si distribuisce secondo la
legge x con (n - 1) gradi di liberta:
n—1

2 2
(02)5 X(n-1).

v

Inoltre e semplice verificare che:

E(Szn;1)=no—llE(sz):=ﬂo—21ol=n—1

Var (52 no—z 1)—“—(”0_21)2 ﬂZ—ad'l =2(n-1).




